

Slovenska Narodna Podporna Jednota



Ustanovljena 9. aprila 1904 Inkop. 17. Junija 1907 v drž. Illinois.

GLAVNI STAN: CHICAGO, ILL.

GLAVNI ODBOR:

Predsednik: Martin Potokar, 1625 S Centre Ave., Chicago

NADZORNI ODBOR:

Vineenc Cajnar, 2007 Menard St., St. Louis, Mo.

POROTNI ODBOR:

John Šare, box 131, Cumberland, Wyo.

UREDNIK GLASILA:

Jože Zavertnik, 2821 So. 40th Ave., Chicago, Ill.

VRHOVNI ZDRAVNIK:

M. A. Weisskopf, M. D. 1842 S. Ashland Av., Chicago, Ill.

Denar je pošiljati naravnost na blagajnika, pritožbe gleda nerednega poslovanja na predsednika nadzornega odbora, preporne zadeve pa na predsednika porotnega odbora Ivana Šarca, vse druge uradne stvari na gl. tajnika

se vršila v Jolietu. Tudi naše društvo je glasovalo za Joliet. Priporočam društvom, ki se niso glasovala, da glasujejo za Joliet.

Pozdrav vsem bratom in sestram S N P J!

J. Šinkovec.

Chicago, Ill.

Ko sem pred par tedni pisal dopis "Ali naj bo prihodnja konvencija v Jolietu?" in navajal svoje razloge proti Jolietu, mi še na misel ni prišlo, da bi storil kakšno napako ali pregrešek če se ne podpisem.

Toda ljubeznjiva navada je, da kdor ne more ovreči nasprotnikovega argumenta, pa išče nekaj, nad čemur se bi spodtknil. Tako tudi v tem slučaju. Vsi bratje dopisniki, ki v zadnjih par številkah "Glasila" zagovarjali Joliet, niso niti za las pobili svojih razlogov, s katerimi sem bil poopril svoje mnenje, da Joliet sedaj še ni sposoben za konvencijo S N P Jednote.

Člani društva "Jolietiska Zavednost" smo začeli že pred dvema leti orati ledino. Sami smo danes za to orjaško delo še pre-slabi, zato gadelj tudi potrebuje-mo pomoči vseh, da ledino pre-orjemo globoko in zasejemo do-bro seme, ki bo poglalo globoke korenine.

Res nas ni sedaj mnogo, ali vsi smo dobri in zvesti člani naše je-dnote, da vstrajamo in agitiramo za jednoto v zlicem vsem oviram in neprilikam.

Bratje in sestre S N P J, gla-sujte za Joliet! Olajšate nam agi-tatorično delo, da tudi Joliet po-stane ena prvih postojank S N P J!

Z braskim pozdravom.

M. Likovič, tajnik.

Lincoln, Ill.

Vedno in ponovno prihaja vprašanje, kje naj bo prihodnja konvencija. Naše društvo "Zagorski Zvonovi", štev. 116 je za Joliet, za mesto, katerega je do-ložila zadnja konvencija.

Pozdrav vsem članom in člani-cam.

Joe Tischer, tajnik.

De Kalb, Ill.

Delavski položaj je še precej povoljen, vendar pa ne tak, da bi bratov svetoval sem hodit za de-lom. V društvenih ozirih napre-dujemo prav dobro. Dasi je maj-hna slovenska naselbina, pa ima-mo tri društva. Upam, da v naši naselbini ni nobenega, ki ne bi bil pri eni ali drugi podporni or-ganizaciji. Večina smo pa vsi pri S N P J, ker nam je najljub-ša, pa tudi najstarejša podporna organizacija v tem mestu. Mno-go agitacije je bilo treba, predno smo ustanovili društvo "Bratst-vo", štev. 77, ker smo tudi tukaj imeli nasprotnike, kot jih imamo še ne bo nikdar skrival za hrbet katerega drugega človeka. Komur ni poslovanje v jednoti všeč, naj se pritoži na pristojnem mestu in dobil bo vsa pojasnila, ki jih za-hteva.

Martin Potokar, gl. predsednik.

zažgal kraljevsko liliho in črke G. A. L. te črke so kasneje spre-menili v črki T. F., ki pomenita prisilno delo.

Kedar so v ječi imeli zadostno število kazencev, da se je izpla-čalo gnati jih v luko in jih tam razposlati na galeje, tedaj so jih gnali v dolgi vrsti. Najprvo je nesrečnike preiskal zdravnik, če so toliko pri moči, da bodo zmog-li dolgo in težavno pot do morja.

Onim, katere je spoznal zdrav-nik sposobnim, je jetničar takoj odtrgal ovratnik pri jopiču in krajce na klobuku, da jim je bi-lo nemogoče pobegniti. Za tem so jih ostrigli do živega. To strižen-je, ta preostanek iz srednjeveške barbarske dobe je bil v avstrijski mornarici do leta 1887 v navadi, dokler se nista nekega dne, ko je bil znani in kruti Hinke poveljnik avstrijskega mornariškega kora ustrelila dva mornariška podčast-nika, katere so ostrigli s skrha-mimi škarjami do živega, ker sta bila obsojena na sedem dni zapo-ra.

Nesrečnikom, ki so bili obsoje-ni na galeje, so dali pred vzhodom vsakemu šest frankov. Za tem so dva po dva prikovali k dolgi ve-rigi. Vsakdo je imel okoli vratu železen trivogelnik. Pred vzhodom so se enkrat pregledali verigo, če jo ni kdo prepilil. Ko je bilo vse v redu, se je pa dolga vrsta pri-čela pomikati proti morju. Gorje slabotneža! Kdor ni mogel hoditi in je na potu oslabil, ga je biž zbudil v življenje. To brutalno pretepanje se je ponavljalo, dok-ler slabotnejši ni obležal in umrl.

Tako potovanje je trajalo tedne, celo mesece. Verige so se le od-vezle v banju (ječa za galejske kazence). V ječi so dali vsake-mu rdeč jopič, srjaco in hlače iz platna za jadra in zeleno čepic iz volne. Ko so ga preoblekli, so mu prikovali težko krogeljo na kratki verigi k nogi, katero je kaznenec vlačil za seboj. Nekaj dni kasneje so jih pa razdelili na galeje.

Na vsaki galeji je bilo pet in dvajset do trideset dvojnih klo-pi, h katerim je bilo prikovanih do tristo kazencev.

Šest kazencev, ki so bili priko-vani h klopi in bili goli do pa-sa, so veslali, jedli in umirali na tem mestu. Vsaki dan so veslali s petdeset čevljev dolgim veslom po deset do dvanajst ur, ne da bi v tem času dobili požirek vode ali griljice kruha v usta. Kdor-koli je opešal, je dobil s bičem po hrbtu. Krvoločni pazniki so udrihali toliko časa po žrtvi, da je pričela zopet veslati, ali je pa izdihnila. Ako je bila žrtev mrt-va, so jo vzeli z verige in vrgli v morje ribam za hrano.

Pri tem nečloveškem delu so dobivali kazenci vsaki dan funt in pol kruha, vodo in četrt funta črnega fižola. Ako so hoteli imeti kaj več, so si morali kupovati iz pičlega zaslužka, katerega so za-sluzili po zimi z delom, ako so galeje vsled slabega vremena bi-le prisiljene ostati v pristanu. Po letu so spali kazenci sede na klo-pih, h katerim so bili prikovani, podpirajoč si glavo z rokami. Po zimi, ako so bili na suhem, so pa spali na klopih in brez odeje v šotorih. Dogodilo se je večkrat, da so kazenci v spanju zmrzli.

Za najmanjši prestopok so jih bičali. Najnižja kazen je bila dvajset udarcev, najvišja pa sto. Pri eksekuciji so vrgli kaznena na klop, drugi kazenci so ga morali pa držati za roke in noge, drugi kaznenci ga je pa z debelo vrvo pretepal. Ako ni vdaril z vso silo, ga je opletel paznik z bičem preko hrbta. Ko je bilo bičanje končano, so kaznencu zdrgnili hrbet s soljo in kisom, da ni pritisnil prisad, kar je biča-nemu povzročalo strašne boleči-ne. Navadno je kazence že pri dvanajstem vdareu zgubil za-vest.

In taki zločini nad človeškim dostojanstvom so se vršili v ime-nu zakona in reda. Ni čudo, ako je kasneje francoski narod svoj-im tlačiteljem v veliki francoski revoluciji vrnil kilo za ognilo.

* Kdo sne največ krompirja? Po Fleuryjevi statistiki rodi zem-lja vsako leto poldrugo milijardo hektolitrov krompirja, ki se ves porabi. Kar se tiče porabe krom-pirja načelnje daleč spredaj Ir-ska; na Irskem sne vsaka oseba na leto povprečno 1467 funtov krompirja ali okroglo pol kilo-grama na dan. Ireu sledi Neme-c s 1300 funti. Zračnali so, da Nemčija sama porabi četrtno vsega krompirjevega letnega pri-delka. Ostanek se porazdeli na posamezne dežele takole: Nizo-zemska porabi za osebo 840, Švi-ca in Norveška 740, Francoska 700, Avstrijska 663, Kanada 660, Anglija 238 in Italija 48 funtov krompirja.

Kdor je bil obsojen na galejo, so ga najprvo privezali za nekaj ur k stebur sramote. Kasneje mu je pa rabelj pod vladno Bourbonov z razbeljenim železom vtisnil ali

M. Kulovio, član društva 131.

Kaznenci na galejah.

Marsikateri čitatelj je čital v zgodovini o galejah in kaznencih, ki so bili obsojeni na galeje, ne da bi vedel, da je bila najkrutejša in najsirovejša forma kazni obsojba na galeje. Ako nasprot-nik smrtne kazni primerja smrt-no obsojbo z na obsojbo galeje, pride do zaključka, da je smrtna kazen, dasi srova in brutalna, v primeri z obsojbo na galeje, bila za kaznena prava rešitev iz mor-ja neizrečnih muk in trpljenja. Marsikateri Slovenci in Hrvat iz Istrije in Dalmacije je preživel žalostno in trpko usodo galejske-ga kaznena na beneških galejah, dokler ga dobro dobrodošla smrt ni rešila muk, kakeršnih si je zamogel izumiti sam peklenšček.

Galeje so svojedobno zvrševale isto nalogo v mornarici, katero danes vršijo križarji in torpedov-c. Bile so ladje za obrambo ob-režja, ki so lahko napadle največ-jo korveto ali fregato, četudi ni pihljal noben vetrič. Njih naloga je bila tudi napadati trgovske la-dije in jih vlačiti kot plen v var-no luko. Že v dobi Rimljanov, Grkov, Kartaginev in Fenicianov so imeli bojne ladje z vesli, ka-tere so veslali suznji, ki so bili prikovani h klopi. James Watt, izumitelj parnega stroja je s svo-jo epohalno iznajdbo rešil člove-ški rod te sramote, ker je njego-va iznajdba revolucionirala tudi plovbo po morju. Po galejskih kaznencih veslane galeje so se morale umakniti parnikom, ki so pluli hitreje in jamčili za bolj si-gurno vožnjo v burji in viharju.

Ako bi kdo brskal po arhivih, našel bi, da so za malenkostne prestopke — za lovenje rib in divjačine pošiljali ljudi na galeje. V barbarskem srednjem veku so raztrgali divje lovec za kazen na štiri dele. Bili so večinoma mladi ljudje, ki so lovili divjačino ali ribarili, ne da bi imeli dovoljenje zato. Beneška republika je pa po-trebnovala za svoje galeje mlade in čvrste ljudi. Zategadelj je be-neška republika sklepala pogod-be z nemškimi knezi za dobavo mladih ljudi. Nemški knezi so do-bivali za mlade ljudi, ki so jih radi nezatnega prestopka pošil-jali v beneška galejsko snžnost, lepe svote rmenih beneških cek-inov. Nemški knezi so tržili s svo-jimi podaniki, da so lahko živeli rezundano življenje na svojih gra-dovih, kakor trži danes poljede-lec s svojo živino. Ali Benečani se niso zadovoljili le s kaznenci, ki so jih dobivali od nemških knezov. Plenili in kradli so ljudi tudi ob isterski in dalmatinski obali. Pa tudi svoje lastne držav-ljane, seveda večinoma siromake, so pošiljali na galeje.

V Franciji ni bilo v tem oziru nič boljše.

Ljudevik XIV., kralj francoski, ki je bil ravno tak morilec na de-belo kot Napoleon I., je nakrat postal nasprotnik smrtne kazni, da je imel vedno zadostno število žrtev za svoje galeje. Okoli sod-nikov je heraćil, da ne obsojijo obtožencev na smrt, marveč naj jih pošljejo na galeje. Seveda so sodniki smatrali prošnjo kralja za ukaz in pošiljali so šestokrat obtožence na galeje, še predno so izrekli sodbo. V istem dobrem ča-su, po katerem se marsikatemu nazadnjaku še danes cedijo sline, so obsojili siromaka na galejo, če so ga zasačili ponovno pri prosja-čenju ali če je bil ponovno brez dela.

Kdor je bil obsojen na galejo, so ga najprvo privezali za nekaj ur k stebur sramote. Kasneje mu je pa rabelj pod vladno Bourbonov z razbeljenim železom vtisnil ali

RAČUN med Jednoto in društvu od 1. do 31. januarja 1912.

Table with columns: Številka ugotovila, Assessment, Bol. Podpora, Podlikod. in ouprav., Smrtnine in pogrebi, Skupaj

JOHN VERDERBAR, glavni tajnik

